

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr. többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket csak
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanizsai és novai járási községi és körjegyzők egyetel“nek, valamint a „Régrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A forgó pisztolyok.

I.

Vannak emberek, akik azt mondják, hogy a betörők valóságos apostolai a haladásnak, a tudománynak, iparnak, művészetnek, mesterségnek. Mer, ezek az apostol-betörők kényszerítik az emberiséget, hogy keljen ki a primitív őskorszakból: átláthatlan és áthághatatlan kerítéssel zárja körül a jószágát, várszerű palotát építsen, láncos kaput és vasablakot rakjon oldalára s pénzes ládáját felemelhetetlen szekrényből csinálja s kibonthatatlan lakatot kovácsoljon rá.

Talpig igazság ez.

De vannak emberek, akik azt mondják, hogy a haladás, a tudomány, az ipar, a művészet és mesterség valóságos apostola a betörők művészetének. Mert a szellem versenyre kél a bankár fejében és a zsvány fejében. Minél nagyobb szellemességgel rejti el a bankár a pénzét, annál nagyobb szellemességgel lopja el a tolvaj, vagy rabolja el a zsvány.

Nagyobb igazság ez a kétszerkettőnégynél.

Sőt többet mondok. A forgó pisztolyt egyszerre találták fel az utasnak és útonállóknak, a bankárnak és a zsványnak, a védőnek és támadónak a számára.

Én jónak tartom mindezt a három okoskodást — pozitív irányban. De nem akarom azt mondani vele, hogy negatív is helyes az okoskodás.

Világért sem hiszem, hogy a betyárok kipusztításával tönkretesszük a tudományt, ipart, mesterséget és művészetet; — sem, hogy a tudomány, ipar és művészet megszüntével elpusztulnak a rablók is. De még azt sem hiszem, hogy ha a forgó pisztolyokat mind a Balatonba dobjuk: megszűnik az emberek agyában a védelemre szükséges leleményesség, vagy a támadásnál használható fufang s hogy ez hátráltatja az ipart, megbénítja a kereskedést s visszatartoztatja utjában a zsványt. Talán

majd több vitriolt gyártanak s a rabló majd botot vág az erdőből.

Nem akarok ezzel szándékosan rágékolni a vármegyénkben előfordult forgó pisztolyos rablásra s a vármegyeyi törvényhatóságban eltárgyalt forgó pisztolyok vásárlásának megakadályozására. Csak a gondolat kapcsán jött a tollam hegyére.

De már ha idetolokodott, csak gondolok vele valamit. Üdvös gondolat a forgó pisztolyok korlátozása, hogy csak a védekezők használják s ne a támadók. Hanem ezzel a támadókat nem lehet lefegyverezni s a betyárságot nem lehet kipusztítani.

Talán hamarabb kilehetne pusztítani, ha életet adnánk nekik; jobban le lehetne fegyverezni őket, ha saját kezükbe adnók a fegyvert, az élet fegyverét s mintegy éhenhalna a betyárság, ha kenyert adnánk a szájába.

Tegnapelőtt olvastam egy újságból, hogy Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter munkaközvetítő intézeteket szándékozik szervezni az ipartestületekkel karöltve. Itt munkát talál a munkás s embert talál a munka. S a minisztert hozánával illeti az újság vezércikke. Botor ember volna, aki nem üdvözölné. Hiszen a megvalósulandó eszme és tervezet kétféle osztogatja majd az áldást s a socializmusnak élő betűje leend. — De utána, teszem, hogy csak egy betűje.

Vannak cselédszerző intézetek is, de ebből nem következik, hogy a cselédek meg vannak elégedve gazdáikkal s még kevésbé, hogy a gazdaasszonyok jó cselédekre tesznek szert.

Valamint a cselédszerzők nem javítják meg a cselédügyet, úgy a munkaközvetítő intézetek sem vágják utját a socializmusnak s a forgó pisztolyok elrejtése nem ejti kétségbe a betyárságot, — mindamellet, hogy mind a háromfajta intézkedés elég jó, — úgy momentán.

De mindezek mellett a tagadhatatlanul üdvös, hanem csak pillanatnyi intézkedések mellett erősen szükséges a gyökeres intézkedés.

Ha jól meggondoljuk a dolgot, szegyennek és gyalázatnak kell tartanunk, hogy Magyarországon ezeresztendeje építgetjük a templomokat, emelgetjük az iskolákat s az emberek igen nagy részének még nem tudjuk megtanítani az enyém, tied, övé birtokos névmásnak az életjét, csak a grammatikáját; a vad indulatokat még nem tudjuk megszelidíteni; igen sokan még erdei módon keresik élelmüket. A cseléd engedetlen és lusta; a munkás makacs és „szoci alista“; az erős emberek egyrésze arra használja fel erejét, hogy rabol, — ha kell gyilkolva is.

Mindezek csak a jogot ismerik, mert vele együtt születnek, az élet jogával, — de ennek ellenértékét, amit már tanulni kell, a kötelességet, nem ismerik. Az élet joga, hogy egyék az ember, állati ösztön bennünk; de az élet kötelessége, hogy dolgozzunk érte, isteni törvény és parancsolat nekünk. Erre tanítani és nevelni kell az embert.

A lusta cselédet, a szociális napszámost és a rablót nem nevelték erre a kötelességre, nem szoktatták a munkára; azért akarnak ingyen enni. Ha munkára szoktatták volna őket, rendes becsületes emberek volnának, mert a munkában, az élet kötelességében az élet igazságát ismerték volna fel, szertették volna meg és követnék most.

A társadalom elzüllött emberét munkára kell indítanunk, hogy ha más ember igazságosan él, éljen ő is igazságosan; ha van joga, legyen kötelessége is; ha eszik, dolgozzék is.

Ezt célozza az országos munkaközvetítő intézet is, ezt célozza a vármegye is, mikor ki akarja csavarni a rabló kezéből a pisztolyt. Célozza, de nem találja. Hiába csavarod ki a kezéből a forgó pisztolyt, azért nem vesz kapát a kezébe. Legfeljebb, hogy agyon üssön vele. Ha tudna is kapálni, azt mondja, hogy nem tud. S hiába küldik a közvetítők vasat verni, ha tud is, azt mondja, hogy nem akar.

Az erőszak nem tudomány. A nevelés a tudomány. A mai kornak ez a filozófiája.

A „Zalamegye“ tárcája.

Az első hűvös est.

— A „ZALAMEGYE“ eredeti tárcája. —

Mányay Károly a nagypáli gentry-bálon meglátta Varró Micit, és kimondta a gyorsan lobbánzó fiatal szívek ismeretes szentenciáját, hogy: „ez, vagy senki!“

Nem kellett neki aféle családi akadályokat leküzdeni, mert nemesak magának volt ura, hanem körül-belül kétezer hold birtoknak is.

Varró Mici egy törvényszéki bíró lánya volt, aranyos, kedves, csicsergő leánya, aki az élet komoly mozzanataiból csak a bálakat ismerte s legnagyobb tragikumnak a „szüldésgárulást“ tartotta. Vidám volt örökké, mert neki ebből a tragikumból nem jutott ki.

Mányay Károlyt ő is csak a nagypáli gentry-bálon látta először. Odáig csak a bálak aranyfiataliságának könnyűvért, nagyobb részben üres alakjait ismerte. Nagyon unalmas fickók voltak, de jó táncosok. A társalgásuk sablonos, szellemtelen volt, de a táncfigurákat kitűnően tudták variálni. Mányai teljesen más kiadású fiatalember volt. Nem beszélt sokat, de mindig tartalmasan. Az üres formákra nem fektetett súlyt. Gyöngéd tisztelettel foglalkozott egész bál éjszakán át Varró Micivel, de nem olyan modorban, hogy bizonyos hátmögötti suttogásra adott volna okot. Ugy viselkedett, hogy a maguknak sokat megengedő léha gavallérokhöz szokott leány a rokonszenv mellett valami megmagyarázhatatlan tiszteletet is érzett iránta és meg is mondta a körülötte legyeskedő gavalléroknak: »Lássák, ilyennek képzelem én azt a férfit, aki egy nőnek igazán „ura“ tudna lenni!“

Az aranyfiataliságnak kimondhatatlanul tetszett ez a mondás. Pompásan mulattak fölötte. Valamelyik a frakkja zsebéből előrántott egy megmaradt táncrendet és beleírta, mint Varró Micike első aranymondátát.

Még egy hét mulva is emlegették a kávéházban, mikor a márványasztal mellett jobbra-balra dülve, fotografizni való hűséggel mutatták be az ásitó semmittevés lélekölő unalmát.

— Halljátok, ez a Micike kuruc kis lány. Keményen kimondta, hogy milyen férfit tudna az ő „ura“ lenni. — Szólt az egyik gavallér.

— Az igaz, — jegyzé meg a másik, nagyot ásitozva — de az ilyen urnak való urak is megszokták ám válogatni, hogy ki tudna mellettük „nő“ lenni.

Abban a pillanatban lépett az asztalhoz lomha egykedvűséggel egyik cimborra és az egyik üres székre dülve, közönyös hangon kérdezte:

— Hallottátok a legújabbat?
A cimborák mind feléje fordultak.
— Mányay Károly eljegyezte Varró Micikét.
— Ne mondd! Lehetetlen! — hallatszott mindenfelől.
— Határozottan mondom. A pertárból jövök; ott tárgyalták.

Aki a törvényszéki pertárak jólétesültségét ismeri, az egy pillanatra sem kételkedhetik, hogy Mányai Károly csakugyan eljegyezte Varró Micikét.

Ugy is történt.
Két hónap mulva már a lakodalmat is megtartották, és, — hogy a »Nagypáli Híradó« szavaival szóljunk — »a gyönyörű fiatal pár a legközelebbi vonattal a mosolygó délszak azurkék ege alá indult nászutazásra.«

Aki ismeri a házasságokat kísérő körlehetetlen kritikákat, jól tudja, hogy ezt a poétikus kijelentést így is lehetne formulálni: »A fiatal pár a szokásos mendedmondák elől külföldre menekült.«

Igy egy-két napig még beszéltek a házasságról, azután, — mivel az új párt nem látták — napirendre tértek fölötte.

És mikor egy hónap mulva a nászutazásból visszaértek, már azt is elfeledték, hogy Varró Micike volt a nagypáli bálók királynője.

Ugy van jól, ha ezalatt maga a volt bálkirálynő is elfelejti azt.

Vajjon elfeledte-e az aranyos, csicsergő Micike?... Szép, derűs őszi idő volt, mikor megérkeztek a Mányayak csorbai kastélyába.

Még a fák is mind olyan szép lombosak voltak a kastély körül. Az ősi lak úgy állott a gyönyörű park közepén, mint egy paradicsomi hajlék, amire fel se kellett írni, hogy „hic habitat felicitas“; aki ránezett, úgy érezte, hogy ott nem is lakhatik más, csak a boldogság.

Mányayné szívét valami kimondhatatlan boldogság töltötte be, mikor lakosztályán végig sétált, és minden ablaknál megállva, kinézett a park lombos fáira. Férge cinkék röpködtek a galyakon és aranyos csicsergéssel üdvözölték a kastély új lakóját. Olyan édes, boldogító meleget érzett. Elfeledte a zajos bálakat, a nyüzsgő emberek zaját, a vidám társaságokat. Itt, ebben az elrejtett paradicsomi lakban, egészen a magáé volt. Gyönyörködött az isteni természet szent csendjében.

Míg férje a gazdaság után járt, lement a verandára, s ott merengett órákig.

Annyira megszerette ezt a helyet, hogy az ebédet, vacsorát is mindig a verandán fogyasztották el. Pedig az esték már kezdtek hűvösök lenni.

Egyik este meg is kérdezte tőle Mányay:
— Az esték már kissé hűvösök. Nem volna jobb a teremben vacsorázni?

A boldog asszonyka közelebb simult férjéhez és szeliden mondta:

— Ah nem! A mi fészünkben mindenütt édes melegség van.

Mányay nem szólt, csak ajkaihoz emelte a karjára simuló puha kezecskét. Ő is érezte, hogy a szeretet boldogsága között nincsenek hűvös esték.

Micike olvatag szemekkel nézett férjére, aztán halkán kérdezte:

— Ugy-e, mindig ilyen meleg lesz ez a mi csendes fészünk?

Mányay szelid komolysággal függőszette tekintetét nejeire.

— Mindig, egész a sirig, ha te is úgy akarsz.

Am absurdum nevelni a felnőtt fát és a felnőtt embert.

Tövin kell kezdeni. A kis gyereket kell em berré nevelni.

Csak az iskola pusztíthatja ki a betyárokat, nem a csendőrség, sem a vármegye törvénye.

S hogy mimódon, azt megmondom a következő számban.

Borbély György

Megyei közgyűlés.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága szeptember havi közgyűlését dr. Jankovich László gróf főispán elnöklése alatt f. hó 11-én tartotta.

Elnöklő főispán az ülést megnyitván, meghatva emlékezett meg első évfordulójáról annak a pótolhatlan veszteségnek, amely hazánkat felejthetlen emlékü Erzsébet királynéknak gyászos elhunytával érte; jelenté, hogy vezetése alatt a vármegye tisztí kara, valamint a törvényhatósági bizottság több tagja, az egyház által a szomorú emléketű évforduló alkalmából rendezett gyász isteni tiszteleten vett részt, amelynek tudomásul vételét és a közgyűlési jegyzőkönyvben való megörökítést kérte, ami a közgyűlés egyhangú helyeslésével történt.

Folytatón jelenté, hogy Ferdinánd főherceget a vármegye nevében abból az alkalomból, hogy Öfélése őt a Nagy Kanizsán székely 48. számú es. és kir. gyalogezred tulajdonosává kinevezte, táviratilag üdvözölte; továbbá, hogy dr. Tarányi Ferencet vármegyei tiszteletbeli szolgabirónak, Gájásy Lajost id. ötöd-aljegyzőnek, ennek helyébe pedig Kaufmann Máttyást id. árvaszéki jegyzőnek kinevezte. A közgyűlés a főispán részéről bejelentett ezeket az intézkedéseket helyesléssel tudomásul vette.

Az alispáni jelentést, melyet kinyomatva a bizottság tagjainak megküldöttek, a közgyűlés felolvasottnak tekintette.

A jelentés kapcsán felszólalt Koller István bizottsági tag; kikelt a törvényhatósági közutak kiépítésénél az államépítészeti hivatal részéről követett módszert és kérte annak orvoslását. A felvetett kérdéshez hozzászólt Csertán Károly alispán, Lányi Kálmán kir. főmérnök, az államépítészeti hivatal főnöke, Gaál Ödön, Ziegler Kálmán bizottsági tagok, mire a közgyűlés elfogadta az utóljára felszólalt Ziegler Kálmánnak indítványát, mely szerint a felszólalásban foglalt panaszt kiadja a járási utibizottságoknak, hogy azok őszi közgyűléseikön azt tüzetesen tárgyalják s ennek eredményéről tegyenek részletes jelentést s az így beérkező jelentések alapján fog a közgyűlés végleg intézkedni a törvényhatósági utépítés ügyében.

Szentiványi Géza vármegyei 5-ik aljegyzőnek erről az állásáról való lemondását a közgyűlés elfogadván, az így megüresedett V-ik aljegyzői állásnak választás útján való betöltése végett megalakult a kijelölt választmány, amelynek tagjaivá a főispán a maga részéről Bogyay Máté, Barcza László és if. Rajky Lajos törvényhatósági tagokat kinevezte, a közgyűlés pedig Eperjesy Sándor, Hertelendy Ferenc és Bezerédy László bizottsági tagokat megválasztotta s a kijelölt választmány működésének tartamára elnöklő főispán a közgyűlést felfüggesztette.

A kijelölt választmány működését befejezván, főispán a folytatólagos gyűlést megnyitja, tudatja, hogy 2 pályázó jelentkezett, akik közül a közgyűlés az első helyre jelelt Gájásy Lajost id. jegyzőt vármegyei V öd aljegyzőnek egyhangúlag megválasztotta.

A vármegye 1900-ik költségvetését a közgyűlés az állandó választmány javalatahoz képest elfogadta, egyttal a tisztí katonák és vármegyei szolgák részére az eddigi ruha illetményükön kívül évenként egy blúzt szavazott meg s az így előálló 417 frt 73 kr. költségdópletet kéri a belügyminisztertől.

Most a naiv asszonyka szinte zavartan nézett. — Hogyan? Ha én is úgy akarom? Hát akarhatom én másképpen? Hát hogyan akarhatnám, ha nem így?

Mányay kezébe veszi neje kezét és olyan szerető, atyai komolysággal, mint egy oktató tanító-bácsi, beszélt a rajta figyelemmel csüngő asszonykának:

— Úgy értd, angyalom, hogy ennek a mi boldog fészünknek te vagy a királynője. Itt a te jó szived az úr. Engem nagyszabású dolgok igen sokszor elvonnak a fészek köréből. Az alatt is te örködöl, hogy ennek boldogító csendjét, édes nyugalomát semmi meg ne zavarja. Künn, a nagy gondokkal szemben, én vagyok a kormányzó; itt teljesen tied a hatalom, de a szerető gond is. A külső gondok az enyéme, oda, az én birodalmamba, csak gyönyörűséget megosztani vislek téged; viszont ide, a te birodalmamba, a te szerető gondjaid világába én csak édes nyugalomra, gyönyörűségre térek meg. Amíg így lesz, addig ne féltsd ami fészünk boldogító melegségét.

Mányayné szeretettel, elragadtatással karolta át férje nyakát és oda tapasztotta égő homlokát annak hatalmas mellére.

Igy kötötték meg a kormányzói szerződést.

Meg is tartották erősen.

Ha Mányay esténként haza érkezett vacsorára, Micike vidáman futott eléje a verandáról, hogy lecsókolja homlokáról a nagy-gondokat. És a fészek melegsége elfeledtetett mindent. Nem érezte egyik sem a szeptembervégi esték hűvösségét.

Az asszonyka jól kormányozta az ő birodalmát.

Nem is történt volna semmi, ha az asszonykák olyan türelmesen tudnának várni, mint kormányozni.

Egyik este hiába várta Micike az ő férjét. Nem jött. Az egyik pusztán valami intézkedni valója volt; nem lehetett ott hagyni bevégeztelenül.

Micike egy ideig várt. De mikor már félóra is elmúlt a szokott megérkezési időn túl, izgatottan járt, kelt a verandán. Majd lesietett a parkba vezető kocsitra és nyugtalanul nézett a távolba.

Nem látott senkit.

A vármegyei számvevőség előterjesztésére az 1900 ik évre szükségendő katonai beszállásos pótadót a közgyűlés a ház- és házostályadóra 3⁷/₁₀%-ban, míg a többi adónemre 3³/₁₀%-ban állapította meg.

A belügyminiszternek a megyei árvapénztár kezelésé és számvevő megvizsgálása tárgyában kiadott rendeletét és a megyei árvaszékek erre vonatkozó jelentését a közgyűlés tudomásul vette, az árvaszékek a miniszteri rendeletből kifolyólag eddig tett intézkedését helybenhagyta s a jelentésben foglalt javaslatokhoz képest előterjesztést tesz a belügyminiszterhez.

Az országos magyar gazdasági egyesület megkeresésére a közgyűlés elhatározta, hogy a „Gazdák Biztosító Szövetkezet” címmel alakuló tűz- és jégbiztosítási szövetkezetbe a vármegye a törzsvagyon terhére ezer koronás alapítói díjbelép; a vármegye épületeit a tűz ellen ott biztosítja; a városokat és községeket megkeresi, hogy épületeiket ugyanitt biztosítsák; a vármegyei árvák tulajdonát képező épületek szintén itt lennének biztosítandók; felkéri a járási uti bizottságokat, hogy a Zalamegyei Gazdasági egyesület részéről kiküldendő bizottságok tagjaival járásonként értekezletet tartva, a lehető legszelebb körben ismertessék meg a vármegye közönségével ennek az alakulóban levő intézménynek üdvös és messze kiható jelentőségét, hogy így a közönség minél nagyobb rétegben az üdvös eszme utat nyitva, a gazdaközönség általánosan tűz- és jégkár ellen való biztosításait itt tenné.

A Balaton-tavi gőzhajózási részvénytársaság átiratára a közgyűlés elhatározta, hogy újabb tíz évre évi 5000 frttal csak abban az esetben segíje a társaságot, ha még két új hajót épít, s az eddigiek mellé még két új járatot rendez be s a társaság igazgatójában egy taggal magát képviseltesse.

Zala-Egerszegen harmadik gyógyszerár engedélyezését hozza a közgyűlés javaslatba a belügyminiszternél.

A vármegyei közművelődési alap terhére tett három 200–200 frtos milleniumi ösztöndíjról a közgyűlés az alapító oklevél kiállítását s azokat jóváhagyás végett a vallás és közoktatásügyi miniszterhez felterjeszti.

A teherzállításra szolgáló közúti járművek kerékalap szélességére vonatkozólag alkotott szabályrendeletet a közgyűlés a miniszteri rendeletben foglaltakhoz képest módosította; továbbá az iskolai rend védelme, a házaló kereskedés korlátozása, valamint a pisztoly-forgó-pisztoly, és a hozzájuk való töltények forgalomba hozatala tárgyában szabályrendeletet alkotott s azokat jóváhagyás végett a belügyminiszterhez felterjeszti. — A dögterek kezelése és a gypmesteri szolgálat tárgyában vármegyei szabályrendelet alkotása végett Csertán Károly alispán elnöklése alatt Arvay Lajos főjegyző, Thassy Kristóf főügyész, dr. Háry István főorvos, Thassy Lajos központi járási főszolgabíró, Háczy Kálmán és Skublics Jenő bizottsági tagokból álló bizottságot jakaslattétel végett küldött ki.

A hitelszövetkezetek, valamint a pincészövetkezetek alakítása tárgyában javaslatételre a közgyűlés a vármegyei mezőgazdasági bizottságot kéri fel.

A megyei kéménvsepről iparról szóló megyei szabályrendeletet a szombathelyi m. á. v. üzletvezetőség megkeresése ellenében nem módosítja.

A balaton halászati részvénytársaság kérelmére a vármegye területén fekvő balatoni hajó kikötők használatára tárgyában a közgyűlés nem teljesítette; Kummert Sándor nyugdíjazott és Dombó László volt körjegyző felbőszését elutasította.

A perlaki, szobotirzai és mura-csányi körorvosi körök új beosztását, valamint a letenyei járás szülésznoi kerületeinek újabb beosztását a főorvos előterjesztésére a közgyűlés elrendelte.

Hofer Mihály törvényhatósági utbiztos kérelmére a 20 frt 89 kr. kár összeget a közgyűlés a megyei utalpból kiutalja.

Andráshida, Ördög Henye, Pelső Henye, Pózva, Szent-Lőrinc és Szent-Iván községek kérelmét a községi szülésznoi

Még idegebb lett.

Felfutott a verandára és felhős homlokával merengett maga elé. Kis idő múlva megint fölpattant helyéről. Valami lázas borzongást érzett legigutni idegén, bement; kendőt kapott magára; aztán leült a terített asztal mellé, mint egy kis duzzogó galamb.

Egy óra múlva lödögös hallatszott. Megérkezett a férj.

Micike meg sem mozdult. Valami fészekrontó ördög azt sugdosta neki egyre: Ne menj eléje! Mutass egy kis haragot!

Nagy baj az, hogy a fiatal asszonyok különösen könnyen halgatnak az incselkedő ördögére. Micike is csak fiatal asszonyka volt.

Mányay vidáman lépett a verandára; mert a pusztán jól elintézte a dolgát. Nejéhez sietett.

Bocsáss meg, angyalom, kissé megkéstem, de halaszthatatlan dolgom volt.

— Nem baj! — Mondta az asszonyka kolleltlenül.

— Bajod van talán? — kérdezte aggódva a férj.

— Ah dehogy! — mondta durcásan Micike.

— Akkor hát fázol. Persze, hogy fázol. Most veszem csak észre, hogy kendő van a válladon. Rögtön intézkedni fogok, hogy a teremben terítsenek számodra. Úgy hiszem: ma már ugyan hűvös este van.

— Csak számomra? — kérdezte kissé emeltebb hangon az asszonyka.

Igen, csak számodra!

És te?

Én ma nem érek rá vacsorázni, mert sürgős levelet kell írnom, — szölt Mányay és könnyed meghajlással távozott.

A magára maradt Micike előbb két kezébe kapta azt a kis durcás asszonyfőt; azután felszakadtak könnyei és sirva futott lakosztályába.

Beköszöntött az első hűvös est.

kiképezetése céljából 60–60 frt kiutalása tárgyában a közgyűlés nem teljesítette.

A csákrornyai községi árvatárban felmerült és a községgel szemben bírójlag megítélt 7.883 frt 29 kr. tőke és ennek 1882 ik évtől járó kamataiból álló hiányt illetőleg Csákrornya község kérelmére a közgyűlés a községet a tőke fizetésére kötelezi, míg a kamatokat a vármegyei tartalékalapból fedezi.

A közgyűlés jóváhagyta Tapolca képviselőtestületének a jegyzői lakbér illetmény megállapítása. Csabrendek község képviselőtestületének az állami elemi iskola felépítésére szükséges kölcsön fölvétele tárgyában, Balaton-Füred község képviselőtestületének a községi jegyző részére irnok-tartás címén 100 frt évi illetmény megszavazása tárgyában, Csesztreg község képviselőtestületének a vadászati jog bérbeadása és a tanító fizetésének felemelése tárgyában, Bellatincez község képviselőtestületének a közvághid építési költségeinek fedezése tárgyában, Zala Apáti, Esztergály és Hosszafalu községek képviselőtestületének körjegyzői lak és iroda helyiség bérlete tárgyában, Zala-Lövő község képviselőtestületének körjegyzői irnoktartás tárgyában, Nemes-Vita község képviselőtestületének a tanító istállója nagybővítése tárgyában, a nyirádi községi bírói választás tárgyában, Zala-Szent-Groth község képviselőtestületének ingatlan szerzése tárgyában, Benkovecz, Pálovecz, Stefanecz, Bak községek képviselőtestületének kölcsön felvétele tárgyában, Erdőfalu és Récsé község képviselőtestületének ingatlanok eladása tárgyában, a lovási községbírói választását, Sziliget község képviselőtestületének a község tulajdonát képező kötvények eladása tárgyában, Perlak község képviselőtestületének a Dráva-szabályozási munkálatok költségeihez való hozzájárulási összeg mikénti beszerzése tárgyában, Zala-Egerszeg r. t. város képviselőtestületének a villam-világítás létesítése, valamint a pénzügyi palota bérbeadása tárgyában, Hany község képviselőtestületének ingatlan birtok vétele tárgyában, Keszthely nagyközség és Bak község képviselőtestületének a román. kath. hitoktató javadalmozása tárgyában, valamint Zala-Mindszent, Tapolca és Szent-Balázs községek képviselőtestületének községi pótadó törlése tárgyában hozott határozatait, valamint Bánok-Szent-György, Bácsa, Borsfa, Bucsuta, Oltárcz, Vakonya, Tolmács, Zalabér, Pakod, Csács-Bozsok, Csátár, Botfa, Nagy-Bakónak, Zala-Mernye, Karicsa Csokma, Kis-és Nagyhegy, Tormaföld, Kis-Lakos, Kerka Tótfalu, K-Teskánd, A-Szeménye, Csehi, Vörösk, Csörnyegöld, Szent-Margita, Rátka, Lipsz, Marócz, Lasztonya, Keretye, Szent-Adorján, Tót-Szent-Márton, Molnári, P-Magyaród, Sz.-Liszló, Sz.-Péterföld, Letenye-Juliana-hegy, Bécz, Zalk, Zala-Egerszeghegy hegyközségek rend tartási szabályzatát, továbbá Bessenyő, Öreg-Luka, Vares-hegy, Cser-és Czimpóhegy hegyközségeknek felosztása tárgyában hozott határozatait.

Hasonlóan jóváhagyta a közgyűlés az ingyenes népkönyvtár felállítására tárgyában, Zala-Sz.-Balázs, Sormás, Gelse, Galambok, Légrad, Szepetnek, Nagy-Bakónak, Zala-Koppány, Túrje, Tokonye, Hottó, Andráshida, Szeptek, Zala István, Pókafa, Budajfa, Zala-Mindszent, Zala-Pataka-Fernekgy, Nemes-Bük, Karmacs, Gyenes-Diás, Rezi, Csersze-Tomaj, Felső-Pálok, Felső-Zsid, Vállus, Rigács, Csabrendek, Ukk, Káptalanfa, Mihályfa, Balaton-Ederics, Nemes-Vita, Leszenze-Nemetfalu, Haláp, Sáska, Monostor-Apáti, Hegyesd, Köves-Kálta, Balaton-Henye, Szt.-Békkálta, Monoszló, Tagyon, Kis-Dörnyese, Tihany, Aszófő, Akali, Örvényes, Balaton-Udeari, Balaton-Füred, Csopak, Arács, Balaton-Kövesd, Lovas és Nova községek képviselőtestületeinek hozott határozatait.

A közgyűlés feloldotta Sümegh nagy község képviselőtestületének a községi erdőgondnok ellen felmerült panaszok tárgyában, Alsó-és Felső-Zsid községek képviselőtestületeinek ingatlan vétele és eladása tárgyában, Nagy-Kanizsa r. t. város képviselőtestületének a számvizsgáló bizottsági tagok választása tárgyában, Bagonya község képviselőtestületének ingatlan vétele tárgyában, Csesztreg község képviselőtestületének a ludlegeltetés tárgyában, Nagy-Kanizsa rend tan. város képviselőtestületének a tárházak részvénytársaságnak városi pótadó mentessége tárgyában, a rédicsi körjegyzőséghez tartozó községek képviselőtestületei által az adóbehajtási illetékeknek a körjegyző részére végrehajtói segéd alkalmazásának feltétele mellett leendő átengedése tárgyában, Sümegh nagyközség képviselőtestületének az építkezési szabályrendelet alkotása tárgyában, valamint a községi ingatlanok bérbeadása tárgyában, Perlak község képviselőtestületének az adóbehajtási költségek tárgyában, Dráva-Vásárhely község képviselőtestületének ingatlan birtok vétele tárgyában, Örség község képviselőtestületének kisorsolt regale kötvényének értékesítése tárgyában, a zala lövői körjegyzőséghez tartozó községek képviselőtestületének a körjegyzői lak bérbevétele tárgyában hozott határozatait.

A diskai pusztá, valamint hereg Bathány—Strattmann Ödön bécsi lakós kérelmére a nagy-kanizsai hitbizományhoz tartozó puszták önálló pusztai jellegének megállapítása végett a közgyűlés a szabályszerű tárgyalást elrendelte.

A novai helypénz felemelését a jogtulajdonos indokolt kérelmére a közgyűlés nem ellenzi s a felemelt díjteleket jóváhagyás végett a miniszterhez felterjeszti.

Zala-Lövő, Zala-Mindszent és Zala-Pataka községek képviselő testületének iskolai vagyonuknak az állami iskola céljaira való átengedés tárgyában hozott határozatát a közgyűlés jóváhagyta.

Újból tárgyalás illetve kiegészítés végett visszaküldi a közgyűlés: Sümegh nagy-község képviselőtestületének a közbiztonsági szabályrendelet alkotása tárgyában hozott határozatát, továbbá Gellért, Gáspár, és Gyulahegy, a szabari Rátahely, Jánoshegy, Barkóczi és Öreghegy, a Mura Keresztur községhez tartozó Ujhegy, Szentgyörgy-hegy, Leszenze-Tomaj, Leszenze-István, Monostor-Apáti és Balaton-Ederics hegyközségek rendtartási szabályzatát, a bánok-szent-györgyi körjegyzőséghez tartozó községek képviselőtestületének szervezési szabályai módosítása tárgyában hozott határozatait.

A megyei közigazgatási bizottság gyűlése.

A megyei közigazgatási bizottság szeptember havi gyűlését dr. Jankovich László gróf főispán elnöke alatt 1. hó 12-én tartotta.

Dr. Hány István megyei t. főorvos jelentését, melyet lapunk más helyén egész terjedelmében közlünk, a közigazgatási bizottság tudomásul vette.

Ódor Géza pénzügyi tanácsos, pénzügyigazgató, tudatja a közigazgatási bizottsággal pénzügyigazgatóvá történt kinevezését, kérve a bizottság szives támogatását. A bizottság eljénzéssel vette tudomásul a kinevezést.

A nagy-kánizsai anyakönyvvezető helyettes kérvényét lakbér utalványozása tárgyában az anyakönyvi felügyelő véleményes jelentése alapján a bizottság pártolólág terjeszti fel a belügyminiszteriumhoz.

A bizottság tudomásul vette a pécsi posta- és táviró igazgatóság átiratát, mely szerint a kereskedelemügyi miniszter a közigazgatási bizottság azt a javaslatát, hogy Eötvös pályaudvaron egy postahivatal létesíttessék, figyelembe vette és ennek postatakarékpénztári forgalomba való berendezését elrendelte; azonban a bizottság azt a kérést, hogy a kis-görbői postahivatal a zala-szent-gróthival hasonló kocsijárlattal hozassék kapcsolatba, nem teljesítette.

Hasonlóan tudomásul vette a bizottság a pécsi posta- és táviró igazgatóság átiratát, mely szerint a közigazgatási bizottság megkeresésére a kereskedelemügyi miniszter rendelkezésre Langviz községben a régebben beosztott postahivatal szeptember 16-án újból életbe lép.

Vidovits István zala-egerszegi lakosnak a Csáktornya-ukki h. é. vasút mentén Zala-Egerszegen a tűzjelzőtalon belüli helyen egy ház építésének engedélyezése iránt benyújtott kérvényét a bizottság nyilatkozattal vegett kiadja a szombathelyi üzletvezetőségnek.

Göntérháza a kért postahivatal felállítását a miniszter nem engedélyezi.

A kereskedelemügyi miniszter leiratában tudatja, hogy a vicinális közutak terveit az alispánnak e részbeni jelentése folytán tömegesen elkészíteni nem levén szükséges, az esetről-esetre szükségessé váló tervezeteket az államépítészeti hivatal rendes személyzete is képes elvégezni, miért is a vicinális közutak tervezése céljából az építészeti hivatalhoz egy szakközeg beosztását szükségesnek nem tartja s így a közigazgatási bizottság e részbeni kérélmét nem teljesítheti. A bizottság a miniszter rendelkezését tudomásul vette; egyúttal abból az okból, hogy a szakelődő szóbeli jelentése szerint az államépítészeti hivatal egyik mérnökét két havi időtartamra a vasvármegyei államépítészeti hivatalhoz kiegészítő szolgálatra berendelték, felirattal megkeresi a kereskedelemügyi minisztert, hogy ha személyszaporítást nem is engedélyez, legalább a meglévő személyzetet állandóan a hivatalnál meghagyni sziveskedjék; kéri egyúttal a minisztert, hogy az egyszer ide beosztott személyzetet, — mely a helyi viszonyokkal csak hosszabb szolgálat után ismerkedhetik meg, — lehetőleg hosszú időre változatlanul meghagyni és ha fontosabb állami szolgálat tenné szükségessé az ideiglenes áthelyezést, előzőleg ebben az érdeemben az államépítészeti hivatal főnökét meghallgatni sziveskedjék.

Az az indítványt, hogy a közmunka leszolgáltatásának számbavételénél a közigazgatási bizottság által szervezett járási utibizottságok tagjai közreműködjenek, a közigazgatási bizottság elvben elfogadta és felkéri a vármegye alispánját és az államépítészeti hivatal főnökét, hogy ennek a közutakról szóló törvény szerint szervezendő községi utibizottságok hatáskörébe való beillesztésére nézve mielőbb együttes javaslatot tegyenek.

A kir. tanfelügyelő — havi jelentése szerint — személyesen tárgyalta a főszoigabíróval, iskolaszékekkel és előjárósággal a megnyitandó dráva-vásárhelyi állami elemi iskola összes személyi és dologi ügyeiről. — Résztvett a vármegyei általános tanítói testület tapolcai nagygyűlésén, valamint a zala-egerszegi kisdodovodák ünnepélyén. — Főispán, alispán és számos tanügybarát jelenlétében átadták rendelkezésének a zala-szent-gróthi állami iskolák új épületét, ahol egyelőre 6 tanerő működik. — Alsó-Lendván a gondnokszékek és tanestülettel személyesen tárgyalta az állami polgári fiú iskola személyi ügyében. — Ugyancsak személyesen tárgyalta Szent-Adorjánon az állami iskola gondnokszékekkel és előjárósággal az állami iskola épületének ügyében. — Végül jelenté, hogy a tankerület fejlődéséhez képest az irodai munkák oly nagy mérvben felszaporodtak, hogy a jelenlegi hivatali személyzettel azt megoldani teljes lehetetlen, ennél fogva felterjesztést tett egy újabb munkaerőnek szolgáltatottéltre való berendelésé iránt. —

A közigazgatási bizottság elrendelte, hogy a kis-apáti iskola, ha egyelőre bérelt helyiségben is, azonnal megnyitandó s a járási főszoigabíró felhívja a bizottság, hogy az iskola fenntartó közönséget az egyházmegyei főhatóság által jóváhagyott terv és költségvetés alapján a tavasszal felelősség terhe mellett teljesítendő építkezésre hívja fel s eljárásának eredményéről tegyen jelentést.

A közigazgatási bizottság határozata értelmében Felső- és Alsó-Aranyod községeknél eddigi iskolai csatlakozása ezentúl is érvényben marad.

A zala-egerszegi tanintézeteknél a hitoktatás intenzív fejlesztése iránt a közigazgatási bizottság a miniszterhez felterjesztést intéz.

A miniszterium a bánok-szent-györgyi községi iskolának 240, a cerszeg-tomaji közs. iskolának 117 frt, a gellénházi községi iskolának 81 frt, a vakonyai r. k. iskolának 240 frt segélyt; továbbá a balaton-edericsi r. k. a zala-szent-gróthi és bollahidai ág ev. az ebergényi és gellénházi közs., a halóthi vr. iskolának a tanítók korpótlékára 50—50 frt segélyt engedélyezett, miről a közigazgatási bizottság az érdekelt községeket a rendelet másolatával értesíti.

A lóth-szent-mártoni, bazsui, nyirádi, prágai, alsó-páhoki, lóth szerdahelyi r. k. iskolák kérvényét államsegély

elnyerése tárgyában a bizottság a miniszterhez pártolólág terjeszti fel.

A zala-szent-gróthi új iskola épület ügyében a bizottság a főszoigabíró jelentésére a felhozott indokok alapján az építkezésre kiírt két évi halasztást azjál adta meg, hogy az iskola fenntartó közönség ezen idő fejtárával az építkezést felelősség terhe mellett megindítsa.

Schott Aranka oroszony baksaházai r. k. tanítónő megválasztását megerősítés vegett az államsegély folyóvá tetele vegett a bizottság a miniszterhez felterjeszti; az államsegély folyósítása céljából felterjeszti Erdődy Terézia pótlóskai községi iskolai II od tanítónőnek, továbbá Fehér Miklós karmacsi tanítónak megválasztását.

A zala-szent-gróthi állami iskola épülete ügyében beérkezett, helyszínen felvett jegyzőkönyv értelmében a miniszternek jelentést tesznek.

Récsey György nagy-kánizsai elemi iskolai igazgató nyugdíját a miniszter 800 frtban állapította meg, melyből Nagy-Kánizsa terhére évi 180 frt esik, miről Nagy-Kánizsa város tanácsát értesítik.

A zala-szent-gróthi, pacsai, sömégli, zala-egerszegi, perlaki és nagy-kánizsai járáskor tanítói földjövödelmének összeírását a bizottság a miniszterhez felterjeszti.

Az árvaszéki h. elnök jelentése szerint július végén a fogalmazói karnál hátralek volt 8.687, augusztusban beérkezett 4.344 s így elintézés alá került 13.031 ügydarab, melyből augusztusban elintézték 4.080 dbot s így augusztus végén hátralekban maradt 8.951 ügydarab. Az irodánál július végén hátralekban volt 1.562, augusztusban leírás vegett kiadatott 4.080 s így elintézés alá került 5.542 ügydarab, melyből augusztusban leírtak és expedáltak 4.881 ügydarabot s így augusztus végén hátralekban maradt 761 ügydarab.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint augusztus hóban egyenes adóban a vármegye területén befolyt 241.870 frt 31 1/2 kr. Augusztus hó végén hátralekban maradt: 1.423.929 frt 99 kr. egyenes adóban, 74.392 frt 83 1/2 kr. hadmentességi díjban, 933.046 frt 73 kr. szőlődezsma-váltóságban, 491.122 frt 24 1/2 kr. bélyeg- és jogilletékben, 14.710 frt 17 kr. illeték egyenértékben, 41.357 frt 34 kr. fogyasztási adóban, 14.140 frt 09 1/2 kr. italméresi illetékben, vagyis összesen 2.992.604 frt 39 1/2 kr. — Leírtak az év folytán: a) egyenes adóban 20.313 frt 55 krt. b) hadmentességi díjban 269 frt 43 krt. Ideiglenes házaadmentességet augusztusban 62 esetben adtak. A földadó nyilvántartást illetőleg az augusztus hóban a magánfelek által bejelentett birtokváltozások esetek száma volt 188, telekkönyvi végzéseket folytán 166, összesen 354, amelyhez az előző havi 5.170 változást hozzáadva, ez kitesz 5.524 változást, amelyből az egyéni birtokveken keresztül vezettek 4.978 az és így keresztül vezetetlenül maradt 546. Az augusztus hóban bejelentett elemi csapások száma: 37 árvízkar, 12 jégkar, 6 peronoszpora kár, 62 phylloxera kár, 8 lisztharmit, 10 szenkénegezes, összesen 135 kár.

Iskolafelavatás Zala-Szent-Gróthon.

Nagy ünnepséggel s rendkívüli érdeklődés mellett folyt le a zala-szent-gróthi állami fiú- és leányiskolák felavatása e hó 9-én. A reggeli vonat hozta az első vendégeket a központból. Csertán Károly alispán kíséretében voltak Dr. Mangin Károly kir. tanácsos, nyugalmazott tiszti főorvos, dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő, Lányi Kálmán kir. főmérnök.

Az előjáróság, gondnokszék, tantestület s számos más érdeklődő fogadta az érkezőket, kiket Scholtz Károly városi jegyző üdvözölt. Csertán Károly alispán meleg szavakkal mondott köszönetet a gyöngéd fogadtatásért. Az egész kocsisor most a városba indult s tíz óra előtt a Zala-Csány felől érkező főispán fogadtatása céljából a kastélyi hidjánál szép és nagy társaság gyűlt egybe. A vidékből több lelkes és birtokos és a türjei prepost képviselőiben Illés Rafaell kormányzó csatlakoztak a tisztelgőköz.

Dr. Jankovich László gróf főispán, ki az eleje rándult urak társaságában érkezett, az összes jelenlevők nevében Koller Ignác zala-szent-gróthi rk. plébános, szentszéki ülnök közvetlenséggel tett, szép beszéddel üdvözölte, melyre főispán a lelkes fogadtatás feletti köszönetével legbensőbb kifejezést adva, áldást kívánt Zala-Szent Gróth mező város közönségére.

A menet a pompás diadalív alatt a fellobogózt utcákon a rk., egyházba vonult, hol Koller Ignác szentszéki ülnök mondott ünnepélyes „Veni Sancte”-t.

Mise után a szépen feldisznított állami iskola udvarára vonult a közönség, melynek hatalmas soraiban a tűzoltóság példás rendet tartott fenn.

A három felekezet papjai egymásután szentelték és áldották meg az új épületet.

Paál Viktor számtartó üdvözölte a vendégeket s a város nevében átadta az iskoláépületet.

A főispánnak a mai nap kulturális jelentőségét méltató s lelkesítő kijelentései után Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő fordult a közönséghez s vette át az iskolát a következő szép beszéddel:

Méltóságos Gróf Főispán Úr!

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!

Midőn ezen elemi fiú- és leányiskolát, állami jellegű képest, mint a vármegye királyi tanfelügyelője, közvetlen hatósági felügyeletembe átvetem, mindennek előtt kötelességemnek tartom eleget tenni vallás és közoktatásügyi Miniszter Ur Ó Excellenciájától, a 40.157 számú magas rendeletben nyert azon megbízatásnak, hogy a mai ünnepély alkalmából, Zala-Szent-Gróth mező város közönségének, a tanügynek hozott hazafias áldozatáért, őszinte elismerését fejezzem ki.

Ezen elismerést külön okmányban adom város bíró urnak, de erkölcsi tartalmát bevésem mindnyájuk szívébe.

Szívükbe vésem, mert érzeti velünk, hogy Zala-Szent-Gróth mezőváros a mai napon megvetette alapját annak, hogy szellemi és társadalmi központjává fejlődjék a Zala völgyének.

A mely város annyi készséggel, annyi lelkesedéssel hordotta ezen iskola épület alapjához a verejtekkel gyűjtött ezeket, az kell, hogy a szellemi fejlődésben őt megillető történelmi elsőbbséget élvezzen.

De fontos e nap azért is, mert ismét egy szép és nemes törekvése vált tennye az egészséges magyar kulturpolitikának, mely a határszél védelme mellett fejlesztő és izmosítja a magyar földrajzi s művelődési gécpontokat.

Izmosítsa bár az állam, egyház, község vagy egyesület; csak izmosítsa a magyar állameszme diadalíva! Mélyen tisztelt ünneplő közönség! A nepoktatási törvények rendelkezéséhez képest átadom ezen iskolát miniszter ur által kinevezett állami iskolai gondnokszéknek.

Sérténem azt a rendkívüli buzgalmat, mellyel ezen derek testület, fáradhatlan elnökevel élén, ezen állami iskola érdekeit már eddig is képviselni igyekezett, ha e percben irányelveket szabnék működésére. Egy kijelentéssel azonban tartozom ezen iskola történetének.

A közoktatási kormány állította fel, de létrehozta e város három felekezetének megnyugvása, midőn terheik alatt roskadozva, bizalommal keresték az állam támogatását.

S nem is fognak csalódní! Ez az iskola nem csak az ismeretek tárháza, de az istenfélelem, a hazaszeretet, a vallásérköcs nevelés temploma lesz; oltárán a zala-szent-gróthi szent és tiszta lánggal, mely örökké ápolni fogja a szivekben az egyetértést és testvéri szeretetet.

Be fog teljesedni egy régi igazság, egyik jelesünk szép kijelentése, hogy a sebeket, melyeket az élet viharában a szenvedély, a félreértés, a meghasonlás ejt, behegeszti a — kultúra!

A zala-szent-gróthi újonnan kinevezett tantestülethez is van egy kérésem!

Önök a Gondviselés kegyelméből egész nemzedékeknek fogják az Istent, a szülőt helyettesíteni ebben a szép palotában.

Ámde amint a szeretet tettek nélkül néma, úgy ez a hatalmas épület igaz szellem nélkül egy nagy kőhalnász.

Oh gondoljanak arra mindennap, hogy Jókai a magyar tanítók új honfoglalását csak is úgy érthette, hogy el kell hódítaniok az elméletet a tudásnak, az akaratot a haza nagyságára irányuló szent elhatározásoknak, a jellemet a becsületnek és munkának.

Igy, csakis így fog a Zalavölgye minden termékeny göröngyéhez hozzáfornni a hazaszeretben lángoló szívek dobbanása s a magyar faj erejének s elméjének fényárja be fogja világítani az eget és a lelkeket! . . .

Most pedig midőn méltóságos főispán urnak, tekintetes alispán urnak s a többi lelkes tanügybarátunk hő érdeklődésükért forró köszönetemet nyilvánítva, a zala-szent-gróthi állami iskolát megnyitom, egy szívvvel, egy érzséssel kérjük Istent: éltesse soká, éltesse boldogul, éltesse a magyar kultúra dicsőségére dr. Wlassics Gyula vallás és közoktatásügyi minisztert! . . .

Koháry József a gondnokszék nevében vette át az iskolát s fejtegette azok érdemét, kik ennek létrehozásában fáradoztak.

Végül az épület megtekintése fejezte be a valóban megható ünnepélyt, melyen már az újonnan kinevezett hat tanerő is megjelent.

Az ünneplő közönség megleghangú táviratban üdvözölte a minisztert.

Vidám lakoma zárta be a felavatást. A lelkesedés, mely mindenki szívet megkapta a magyar állameszme mai szép ünnepén, utat tört magának a fehér asztalnál is. Számos felköszöntő, gyűjtő cigányzene s Zala-Szent-Gróth mezőváros közönségének vendégvezető készsége s figyelme mellett estig együtt a társaság.

A zala-egerszegiek az esti vonattal távoztak. Ők is, mások is, azt a benyomást vitték velük lelkükben, hogy Zala-Szent-Gróth kiérdemelte nemcsak a miniszter, hanem a magyar kultúráért buzgó minden kebel hő elismerését . . .

Közegészségügy.

Dr Hány István megyei t. főorvos a vármegye területén augusztus hónapban előfordult közegészségi állapotról és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről a következő jelentést terjesztette elő a közigazgatási bizottság szeptemberi ülésén:

As időjárás száraz meleg volt s csak a hónap utolsó részében mutatkozott kevés csapadék, mely után az éjszakák nagyon hűvösek lettek. Ugy a gyermekek, mint a felnőttek közegészsége ellen kifogás nem emelhető: — fordultak ugyan elő kisebb számban váltólázak, heveny gyomor és behurutok, de mindezek kedvezőleg folytak le s ezek mellett a fertőző bántalmakra vonatkozólag a múlt havi jelentésemet ismételhetem, a mennyiben e hónapban is azok száma a lehető kis száma apadt, kivételt képez a gyermekági láz, mely e hónapban sajnosan 5 esettel szerepel.

A fertőző bántalmak közül ronsoló toroktöbbször beteg volt 21, gyógyult 14, meghalt 6, ápolás alatt maradt 1; kanyaróban beteg volt 7, gyógyult 6, meghalt 1; vörhenyben beteg volt 4, gyógyult 2, ápolás alatt maradt 2; hasibagymázban beteg volt 14, gyógyult 6, meghalt 1, ápolás alatt maradt 7; hókhurutban beteg volt 6, gyógyult 5, ápolás alatt maradt 1; vérhasban beteg volt 3, gyógyult 2, ápolás alatt maradt 1; gyermekági lázban beteg volt 5, gyógyult 2, meghalt 3.

Külső hullaszemlélt rendőri tekintetből teljesítettek 14-szer, súlyos sértést bejelentettek 5-ször. Öngyilkosságot 5 egyén követett el, ezek közül 1 (Steinert József f. örsi) felakasztotta magát, 2 (Tóth Mária 20 éves Nagy-Kanizsán), egy meg nem nevezett Kis-Komáromban) maró lugot és villót ivott, 1 (Özv. Kerkai Mihályné rózsásszegi) a kutba ugrott, 1 pedig (Babics Lajos 23 éves Nagy-Kanizsán) a gyorsan haladó vonat elé dobta magát. Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 9 egyén esett áldozatává és pedig 6 (Bolla Gáspár 2 éves Raposkán, egy meg nem nevezett egyén Légrádon, Béres Rozi 14 éves f. szemeyei, Kupecz Károly 22 éves Rátkán, Kovács István 18 éves Kotoriban, egy meg nem nevezett 2 éves gyermek Zala-Egerszegen) vízbe fulltak, 1 (Belső Katalin egy hónapos anyja mellett fekvő) megfulladt, 1 Briber János 19 éves a padlásról leesve a szenvedett koponya sérülések folytán halt el és végre 1-et (ismeretlen, körülbelül 45 éves Miksavárott) a vonat elgázolt. Elnekórának egy esete képezte a hivatalos beavatkozás tárgyát s a beteget, mint egyelőre nem közveszélyest, házi ápolás alatt hagyták. Hétköznap fiatalabb gyermekek orvosi gyógykezelését elmulasztották 19 esetben; az elsőfokú egészségügyi hatóság e miatt 11 elmarasztoló, 1 felmentő végzést hozott, a többire nézve pedig a megfelelő tárgyalás folyamatban van. — Van szerencsém továbbá jelenteni, hogy a *novai* és *zala-lővői nyilvános*, ugyancsak a *gelsei kézi gyógyszerárak* e hónap folyamán kedvező eredménnyel megvizsgáltam.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

I.
A m. kir. pénzügyminiszter ur intézkedése következtében a fiemei m. kir. fővármihatalnak a fiemei punto francoban fekvő kirendeltsége, mely eddig „II. sz. tárházi m. kir. fővármihatali kirendeltség” elnevezéssel bírt, „m. kir. fővármihatali kirendeltség a Salvator rakparton” elnevezést, a Baros Gábor kikötőben fekvő kirendeltség pedig, melynek eddigi hivatalos elnevezése „fumarai m. kir. fővármihatali kirendeltség” volt, „m. kir. fővármihatali kirendeltség a Baross-kikötőben” elnevezést nyerte.

Mire ezennel felhívjuk érdekelt köreink figyelmét. Sopron, 1899. évi augusztus havában.

II.
A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur hazai szőlő-birtokosok által eladásra bejelentett csemegeszőlő készleteket összeírattván, azokról kimutatást készítetett, melynek több példányát kamaráinknak is megküldé.

Midőn erről kamarakedületünk szószállítással foglalkozó czéggel, gyümölcskereskedőit és gyümölcsárúsi-tóit ez uton értesítetők, egyidejűleg tudatjuk, hogy a meddig ezen kimutatásnak rendelkezésünkre bocsátott példányai tartanak, kívánatra készségesen szolgálunk azokkal az érdekelt köröknek.

Sopron, 1899. évi szeptember havában.

III.
A cs. és kir. 5. hadtest hadbiztossága a nagy-kanizsai, községi és kismartoni állomásokon elhelyezett cs. és kir. közös hadseregbeli csapatok kenyér, rozs és zab szükségletének biztosítására f. é. október hó 6. án d. e. 10 órakor a soproni cs. és kir. élemezési raktárnál, kizárólagosan írásbeli ajánlatok útján, nyilvános tárgyalást tart.

A cs. és kir. 5. hadtest hadbiztossága által megállapított mintának teljesen megfelelőleg szerkesztett, 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatoknak, lepecsételt boríték alatt, az előirt bánatpénzzel együtt a fent kitett tárgyalási napon legkésőbb d. e. 10 óráig kell a tárgyaló bizottsághoz beérkezniök.

A részletesebb feltételek Pozsonyban, Komáromban és Sopronban 1899. évi augusztus hó 1-jén két-két összehangzó példányban elkészített, a szállítási feltételeket tartalmazó füzetben foglaltatnak és a pozsonyi, komáromi, valamint a soproni cs. és kir. katonai élemezési raktárnál árkusonként 4 kr-ért mindenki által megkaphatók.

Mire ezennel felhívjuk érdekelt köreink figyelmét. Sopron, 1899. évi szeptember havában.

Kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Hivatalos rovat.

I.
Az 1899. évi VI-ik t. c. alapján a pénzügyminiszter ural egyetértőleg a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium 1899. augusztus 25-én 84249/III. 899. sz. a. kelt leiratával megengedte, hogy Zala-Egerszeg r. t. város közönsége 1899. évi július 1-től kezdődőleg bor után az 1887. évi XLVI. t. cikkhez mellékelt árszabás szerinti borfogyasztási adó 20%-ában, hus után pedig ugyanezen törvénycikkhez mellékelt árszabás szerinti husfogyasztási adó 25%-ban megállapított adópótlékok: 1901. évi dec. hó végéig beszédhessen; ellenben a város közönségének szeszfogyasztási adó pótlék szedése iránt hozott határozatát jóváhagyhatónak nem találta és a f. évi 63540 sz. rendelettel ideiglenesen engedélyezett szeszfogyasztási adópótlék szedését f. évi augusztus 31-ével beszüntette.

Miről a tisztelt közönség tudomásáig végett oly figyelmeztetéssel értesítettük, hogy a f. évi augusztus 31-én túlterjedő időre akár egyezség, akár tételesenkénti adóztatás alapján fizetett szeszfogyasztási adópótlék, 1899. évi november 30-ig a városi pénztárból visszatérítetni fog, minek teljesítéséért az említett határidőn belül, a városi tanácsnál kellend az illetőknek jelentkezni.

Kelt Zala-Egerszegen a város tanácsának 1899. évi szeptember 13-án tartott ülésében.

Botfy Lajos polgármester.

II

Zala-Egerszeg r. tanácsú város területén tartózkodó nem tényleges állományú cs. és kir. közöshadseregbeli legénységre nézve a folyó évi ellenőrzési szemle *Kaszaházán 1899. évi október hó 24. én d. e. 8 órakor* fog megtartatni. Az ellenőrzési szemlén minden cs. és kir. közöshadseregbeli nem tényleges állományú legény köteles megjelenni. Kivételnek:

- a) a pap jelöltek és papnövéndék;
- b) azok, kik a folyó évben tényleges szolgálatban állottak, vagy katonai kiképzetésben részesültek vagy tartalékbeli fegyvergyakorlatot teljesítettek;
- c) az ezen évben tényleges szolgálatra, katonai kiképzetésre vagy fegyvergyakorlatra bevonult azon egyének, kik betegség miatt, vagy a felülvizsgáló bizottság elé vezetésük czéljából ismét a nem tényleges viszonyba helyeztetek vissza;
- d) az igazolvánnyal ellátott tartósan szabadságot altisztok, a kik nyilvános szolgálatban véglegesen vagy ideiglenesen alkalmazva vannak;
- e) a büntető, vagy vizsgálati fogságban levők s a szabaddalra helyezett fegyenczek is;
- f) a tengeri utazási engedéllyel, vagy külföldre szóló utlevelekkel ellátott egyének, ha tényleg hajón vagy külföldön tartózkodnak;
- g) azok, a kik ellenőrzési szemle idején a csendőrségnél állanak szolgálatban;
- h) a folyó évben besorozott tartósan szabadságotalt s póttartalékosok.

Az ellenőrzési szemlén meg jelenők igazolványukat tartoznak magukkal hozni.

A kitűzött időben meg nem jelenők vagy elkésve érkezők tartoznak *Nagy-Kanizsán 1899. évi november 21-én délelőtt 8 órakor a cs. és kir. 48-ik hadkiegészítő parancsnokságnál tartandó utószemlén megjelenni s ezen felül, ha elmaradásukat igazolni nem tudják, meg is fognak büntettetni.*

Zala-Egerszegen 1899. évi augusztus 18-án.

Fülöp,
katonai előadó.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Felejthetetlen emlékü Erzsébet királynéknak halálának évfordulója alkalmából f. hó 11-én Zala-Egerszegen a róm. kath. templomban gyász isteni tisztelet volt, amelyet Németh Gábor császi plébános tartott a káplánok segítségével. Mellette a gyász isteni-tiszteletben testületileg vett részt a vármegyei tisztikar dr. Jankovich László gróf főispán elnöklété alatt, szép számmal az az napi közgyűlésre megérkezett törvényhatósági bizottsági tagok, a különböző hivatalok és hatóságok s a tanuló ifjuság és nagy számú közönség. Mely meghatottság közt folyt le a gyászmise, amely alatt a templom hajójában égő gyertyák fénye között volt felállítva a katófalk és könnyező rebegett buzgó imát a hívők serege a drága halott lelki üdvéért. A hivatalos épületeken a szomorú évforduló alkalmából fekete zászlók lengtek, hogy hirdessék a nemzet bánatát, felejthetetlen emlékü királynéjának gyászos elhunytá felett!

Az Erzsébet királyné emlékeztetere Nyírádon f. hó 23-án rendezendő emlékünnepelely tárgyában, amely ünnepélyre Polgár Béla a vármegye közönségét meghívta, közöljük a szeptember 11-én tartott törvényhatósági közgyűlésnek 26028/sz. a. hozott következő határozatát: »A vármegye közönsége mely és őszinte fájdalommal vette tudomásul Nagyasszonyunk gyászos halálát. A kegyelet és hálaérzetével adózott és adózik mindenkor emlékének. Hazafiúi mély bánattal üdvözöl és vesz részt mindazon mozgalomban, mely az ő emléket emeli és maradárdóvá teszi; de mert a legszentebb cél is úgy felel meg hivatásának ha saját hatáskörében érvényesül, miután O Cs. és Apost. királyi fensége emlékének Nyírádon emelt Erzsébet szobor lelepleztetvén, hivatásának és megőrzés végett a községnek átadatott, emlékünnepelely rendezésére csakis a község hivatott. A vármegye közönsége Polgár Bélát a meghívók kibocsátására illetékesnek nem tekinti és annak alapján intézkedést nem tesz. Miről Polgár Béla nyírádi lakos ezen határozat és a meghívás kiadásával a sümegi járás főszolgabírája útján értesítettük.«

Bizalmi férfiak választása az esküdtbírószághoz. Az esküdtbírószágról szóló 1897. évi 33. t. c. 14. §-a értelmében alakítandó bizottságba bizalmi férfiakul a vármegye törvényhatósági bizottsága szeptemberi közgyűlésén a) a *veszprémi törvényszékhez* Köves Ede, Vurglies József, Pálfi Gábor, Badegi Gábor, Róka Lajos, Németh Ignác; a *zala-egerszegi törvényszékhez*: Krosetz Gyula, Udvardy Ignác, Rigó Ferenc, Németh Elek, dr. Gráner Adolf, dr. Szigethy Elemér, Fangler Mihály, Hajik István, Kaszter Sándor, dr. Mangin Károly, Csutor János, Víz Gyula; a *nagykanizsai törvényszékhez* Elek Ernő, Oszterhuber László, dr. Rotschild Samu, Saller Lajos, Faics Lajos, Deák Péter, Tripammer Gyula, dr. Tripammer Rezső, dr. Friedl Ödön, Lengyel Lajos, Szedelmajer László és ifj. Hegedüs László törvényhatósági bizottsági tagokat választotta meg.

A közigazgatási bizottság október havi gyűlését kivételesen október hó 7-én tartja meg.

Közjegyzői közgyűlés. A pécsi közjegyzői kamara f. hó 8-án tartotta meg Pécselt közgyűlését, amelyen vármegyénk területéről Pihál Ferenc nagy-kanizsai, Ziegler Kálmán csáktornyai, Lénárd Ernő keszthelyi és Laubhaimer Oszkár alsó-lendvai közjegyzők vettek részt. Úgy az elnöki, mint a pénztárnoki jelentést tudomásul vették. A választás Ziegler Kálmán szavazatszedő küldöttségi elnök vezetése mellett folyt le. A választás eredménye: Bánffy Simon, elnök; Pihál Ferenc, dr. Baranyay Béla, Ziegler Kálmán, Ursziny Pál és Nagy Jenő választmányi tagok. A választás befejeztével Ziegler Kálmán üdvözölte az elnököt, akiben a kamara alakulása óta s így 25-ödször központosult kartársainak osztatlan bizalma.

Köszönetnyilvánítás. A zala-egerszegi jótékony nőegylet részér Kaiser Eugénia és Kaiser Sarolta ur-hölgyek 10—10 forintot voltak szivesek adományozni, mely nemes adományért halás köszönetet mond az elnök.

Megegyeztetési tagok választása. A választott vármegyei bizottsági tagok közül az év folyamán tagsági képességüket elvesztett, elhunyt és leköszönt tagok helyébe teljesítendő választások határnapjúl a szeptemberi megyei törvényhatósági közgyűlés november 6. át, pótválasztásra november 27-ét tüzte ki, egyuttal megválasztotta az elnököt és helyettes elnököt, még pedig a *topolcai választó kerületbe Boggyay István és Glázer Sándor, a lentiben Horváth Győző és Tóth Sándor, a bakszában Szanveber József és Balogh Emil, a bottornyaiban Zakál Henrik és Muray Robert törvényhatósági bizottsági tagokat.*

Pénzüntezeti közgyűlés. A „Zalavármegyei takarékpénztár Részvénytársaság” évi rendes közgyűlését f. hó 14-én tartotta a pénzüntezet helyiségében. Miután *Botfy Lajos*, a közgyűlés vezetésére megválasztott elnök, a közgyűlés határozatképességét megállapította, felolvasták az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentését, amelyet a közgyűlés változatlanul elfogadott. Előterjesztették ezután a zárszámadást és mérleget, amelyet a közgyűlés elfogadott s annak alapján a mérlegben feltüntetett tiszta nyereségből levonván a múlt évi nyeresényáthozatalt és a külön tartalékalapot, felosztásra került 3.955 ft 97 kr.; ebből levontak az alapszabályokban előirt módon 650 fto tartalékalapra, 474 ft 72 kr az igazgatóság tagok, 118 ft 68 krt a felügyelő bizottsági tagok, 197 ft 80 krt., a hivatalnokok részére, 54 ft 12 krt pedig jótékony célokra vagysis összesen 1.441 ft 41 krt s így felosztásra maradt 2.514 ft 57 kr, melyhez a múlt évi 719 ft 62 krt áthozatalt s a még rendelkezésre állt 1.437 ft 58 krt hozzáadván, felosztásra került 4.672 ft 77 kr.; ebből a 150 darab 200 fto részvény mindegyikére kamat- és osztalékra 25 forintot szavaztak meg, ami kitesz 3.750 fto, 622 ft 77 krt. áthoztak a jövő évi nyeresény számlára, 300 fto pedig a külön tartalékalap javára fordítatnak. Igazgatósági tagnak megválasztották *Krosetz István* részvényest s egyuttal az új választásig megválasztották igazgatósági elnöknek, a felügyelő bizottságba pedig *Kovács István* részvényest választották be.

Nyilvános köszönet. A Karácsonya egyesület céljaira Tiborc Lajos zala-szent-györgyi plébános ur 2 forintot volt szives adományozni, melyért ez uton fejezi ki az egylet köszönetét.

Gyászhir. Vettük a következő gyász jelentést: Eitner Zsigmond a maga és gyermekei Emiczka és Margitka, egy a nagyszámu rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti hön szeretett hitvesének, illetve édes anyjuk és a jó rokonnak Eitner Zsigmondné szül. Fülöp Erzsébetnek f. évi szeptember hó 5-én déluán 6 órakor életének 32-ik. boldog házasságának 11 évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát a boldogult hült tetemet f. hó 8. án d. u. 5 órakor fognak beszenteltetni s a helybeli családi sirboltba örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise-áldozat f. hó 9. én fog a sümegi plébánia-templomban az Urnak bemutatatni. Áldás és béke drága hamvaira!

Az adókievítő bizottságok kiegészítése. A csáktornyai és sümegi járásokban a megyei törvényhatósági bizottság kiegészítette az adókievítő bizottságot; a *csáktornyaiba Nuzsy Máttyást és Bernyák Pétert* rendes, *Petrics Ignácot és ifj. Novák Ferencet* póttagokul, a *sümeghiben dr. Bardó Györgyöt és Boggyay Jánost* rendes, *Lujzer Lajost és Boggyay Aurélt* póttagokul választotta be.

Eljegyzés. *Zaborszky Géza* zalavármegyei árvaszéki könyveió f. hó 10-én eljegyezte Söjtörön *Koller Ilonka* kisasszonyt, Koller János földbirtokos kedves leányát.

A zala-egerszegi izraelita hitközség képviselő-testülete által választott az a bizottság, amely a hitközségi elnöki állásra a kandidálást van hivatva gyakorolni, alakuló ülését megtartotta, s elnöknek dr. Grünvald Samut, jegyzőnek Heinrich Lipótot és Pfeifer Heinrichet választotta meg. A bizottság a hitközségi elnöki állásra *Boschán Gyulát, dr. Gráner Adolfot, Büchler Jakobot, dr. Obersohn Mórt és Gráner Gézat* kandidálta. A választás napjúl a bizottság e hó 24. dikét tüzte ki, amely napon d. e. 10 óratól d. u. 6 óráig lesznek a szavazatok a hitközség irodájában a bizottság előtt beadandók. A bizottság a választók névjegyeiket összeállítván, azt a hitközségi alapszabályok értelmében a szokott módon, a hitközség irodájában és a templomban közszemlerek kifüggesztette. A kik a választók névjegyzékéből kimaradtak azért, mert mult évi adójukat le nem fizették, figyelmeztetnek, hogy amennyiben adótartozásukat e hó 18. ig lefizetik és a történt fizetést a bizottság előtt felszólamlással igazolják, a választók névjegyzékébe utólag fel fognak vetetni. Ha a választás a szabályrendeletek értelmében megtörtént, a közgyűlést, melyen az új elnök székfoglalóját megfogja tartani, a Korona szálló nagytermében f. évi október hó 1. én fogják megtartani.

Utazási ösztöndíj adományozása. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter az iparos ifjuság tovább kiképzése céljából rendszeresített 300 forintos utazási ösztöndíjat a soproni kereskedelmi- és iparkamara területén f. 1899. évi augusztus hó 11-én 52.308 sz. a. kelt rendeletével *Keszly József* zala-egerszegi illetőségű asztalos-szédnek adományozta.

A Tarsas kör tegnap délután tartotta a nyári vakáció után első választmányi gyűlését a Korona termében. Tudomásul vették a régi hátrálékosokkal szemben tett intézkedését az ügyésznek. Intézkedtek a megszerzett Jókai millennáris regényeinek használhatóságára nézve. A körnek régi cifra, de rongyos butorzatát egyszerű, izléses butorzatall szándékoznak kicserélni. A választmány egyes alkalmakra felolvasó összejöveteleket tervez s családias jellegű mulatságokról gondolkodik. Fel akarja eleveníteni az ugy nevezett batusbált, melylyel a mármár kihalt régi erkölcsökből akar megmenteni egy-egy jellemvonást.

Miniszeri helybenhagyások.

A „tagyoni önkéntes tüszöltő egylet” és a balaton kövesdi olvasókör alapszabályait a belügyminiszter a bemutatást záradékkal ellátta.

A zalaegerszegi ipartestület által az elagott és munkaképtelenné vált iparosok nyugdíjalapja javára f. hó 8-án sorsjátékkal egybekötve rendezett mulatság lefolyásáról lapunk mult számában már megemlékeztünk. Most beszámolunk annak anyagi oldaláról. Az összes bevétel 190 ft 30 kr., a kiadás 92 ft 20 kr. s így a tiszta jövedelm 98 ft 10 kr. volt. Felülfizetni szivesek valának: Farkas József országgy. képviselő, Dr. Hány István 5—5 ft. Zalavármegyei takarékpénztár 4 ft 50 kr. Botfy Lajos 4 ft, özv. Hander Istvánné 3 ft, Zakály István 2 ft 50 kr. Horváth Károly, Klein Jakab kávé, Varga György 2—2 ft. Szekeres István, Vörös Gyula 1 ft 50 kr.—1 ft 50 kr., Balv Béla, Bencze György, Breisach Sámuel, Dervarics Lajos, özv. Geosovics Ferenc, Goldfinger János, Horváth Béla, Kummer Gyula, Lusker János, Morandini Tamás, Rosenberger Henritte, Schupfenhauer Frigyes, Szalóky Géza, Vágó János 1—1 ft. Idősb Dömötör Sándor, Engelhardt Sándor, Fürst Salomon, Gyenge Sándor, Jádó Károly, Lendvay László, Lendvai Pál, Léránt János, Mentés György, Neufeld Izidor, N. N. Pírity Máttyás, Puer József, Sasztarics Gyula, Dr. Vajda Manó, Varga Gizella 50—50 kr., Marton Antal, Szláby József, Tanár Ignác 30—30 kr., N. N., Lendvay Balázs N. N. N. N. 20—20 kr., N. N. 10 kr. A sorsoláshoz nyeremény tárgyat adni sziveskedtek: Bauer Jakab, Bita Mariska, Boschán Ödön, Breisach Sámuel, Buday Károly, Bächler Jakab, Csádek Károly, Dervarics Lajos, Domokos Ignác, Engelhardt Sándor, Fängler Mihály, Gombás István, Dr. Gráner Adolfné, Gyarmati Vilmos, Heinecz János, Heinrich Pál, Hirsch Zsigmond, Horváth János asztalos, Horváth Károly, ifj. Horváth Jenő, Horváth József, Jádó Károly, ifj. Juhász József, Kaszás Kálmán, Kaszter Sándor, Dr. Keresztury József, Klein Jakab kávé, Klosovsky Ernőné, Kontó Gyula, Kováts Lászlóné, Krosetz Istvánné, Kummer Gyula, Lendvay László, Mánhardt Ede, Medvéssy Gyula, Medvéssy Józsefné, Nagyfy Józsefné, Nagy Kálmán, Papp Alajos, Puer István, Rechnitzer Henriette, Rechnitzer Miksáné, Szekeres István, Schütz Sándor, Schwarcz Mór sűrű, Simonics Mihályné, Stefánecz József, Szalay Ferenc, Szalóky Géza, Türk Mihály, özv. Unger Domokosné, Varga Ferencné, Vágó János, Vörös Gyula, Weiser Szidónia, Weis Samu sűrű, Zámolt Mariska. Ugy a felülfizetőknél, mint a nyereménytárgy adóknál hálás köszönetét fejezi ki az ipartestület elnöksége.

A vármegyei egyenes adó felszólamlási bizottság

f. hó 14-én megalakult és a megye területén levő kilenc adó kerületből beérkezett felebbezéseket a következő sorrendben fogja tárgyalni: az alsó-lendvai, csáktornyai, keszthelyi, letenyei, nagy-kánizsai, perlaki, sümegi, tapolcai, és a zalaegerszegi adó kerület felebbezéseit.

Trachomas betegok gyógykezelése vármegyénkben. A vármegye törvényhatósága töle telhetőleg mindent elkövet, hogy a perlaki, csáktornyai és alsó-lendvai járásokban uralgó trachoma szembetegség sikeres gyógyítása végett a szükséges intézkedéseket megtegye. Ebből a célból küldöttséget küldött ki javaslat tétel végett. A küldöttség Csertán Károly alispán elnöklété alatt behatóan tárgyalta ezt a kiváló fontosságú közegészségi ügyet s dr. Hány István vármegyei főorvos előterjesztésére részletes javaslatot készített a f. hó 11-iki vármegyei közgyűlés elé, amely a javaslatban foglalt pontozatokat változatlanul elfogadván, elhatározta, hogy 1) ahol a trachoma nagyobb számban mutatkozik, a betegek saját közegészségben kezelendők; 2) elsőtört egyes esetekben a betegek — tekintet nélkül a bajminőségére — kórházban ápolandók; 3) a trachoma orvosi kezelése nyáron hetenként kétszer, ősszel és télen háromszor történjék; 4) az orvosok fuvardíját fele részben a községek, fele részben az állam térítse meg; 5) a szükséges gyógyszereket és legszükségesebb eszközöket a községek tartoznak elő állítani; 6) az állami trachoma orvos kivételével minden más orvos 100-150 trachomas betegnél többet ne kezeljen s azért Bellatinczon és Mura-Vidon egy-egy állami trachoma orvosiállás rendszeresítendő addig, míg az ottani trachomasok száma a mostaninak felére nem apad; 7) a trachomas betegek kezelő orvosok az államtól legalább 300 ftig terjedő évi segélyt kapjanak; 8) a járási orvosok kötelesek negyedévenként egyszer a járásuk területén levő összes trachomas betegeket, valamint a kezelő orvosok működését a helyszínen ellenőrizni; 9) a tisztí főorvos tartozik évenként egyszer a vármegye területén levő összes trachomasokat, valamint a kezelő és ellenőrző orvosok működését felülvizsgálni; 10) a járási orvosok és tisztí főorvosok az irányú működésük alkalmával az állampénztárból megfelelő napidíjt és fuvardíjat kapjanak. Együttal a hozott határozatokat jóváhagyás és az egyes esetekre vonatkozólag szükséges állami segély adományozása végett a közgyűlés a belügyminiszterhez felterjeszti.

Tanító kinevezés.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Vreszk Vince és Szay József okleveles tanítókat a dráva-vásárhelyi állami elemi népiskolához rendes tanítókká nevezte ki.

Asphalt burkolati munkálatokat akik az ősszel végeztetni akarnak, azok — a városi hatóság részéről kibocsátott hirdetmény alapján — minél sürgősebben jegeztessék magukat elő Horváth Béla városi gazdánál.

A javító és pótló érettségi vizsgálatok sorrendjében a zalaegerszegi felső kereskedelmi iskolánál újabb intézkedés folytán változás állott be, amennyiben szeptember 18-án lesz az írásbeli vizsgálat a magyarnyelvből, 19-én a németnyelvből, 20-án a francianyelvből, 21-én a politikai számtanból, míg a szóbeli vizsgálat 22-én lesz. Ehhez képes a magánvizsgálatok írásbeli része szeptember hó 20. és 21-én, szóbeli része pedig 23-án lesz.

A csáktornyai kereskedő ifjak egyesülete

f. hó 12-én tartott közgyűlésén elnöknek Weisz Miksát, háznagy-nak Füredi Rezsőt, pénztárnoknak Heinrich Oszkárt, titkárnak Heinrich Sándort, jegyzőnek Weisz Sándort és könyvtárnoknak Lachenbacher Józsefet választotta meg.

Kihuzott sorsjegyek.

Az elagott és munkaképtelenné vált iparosok nyugdíjalapja javára f. hó 8-án rendezett mulatság alkalmával a következő sorsjegyeket húzták ki: 2, 32, 67, 51, 71, 12, 18, 56, 88, 90, 34, 70, 78, 27, 31, 81, 36, 76, 80, 62, 16, 10, 91, 23, 98, 57, 126, 155, 168, 145, 134, 150, 160, 165, 141, 173, 105, 121, 172, 159, 157, 162, 124, 175, 166, 116, 197, 101, 183, 178, 113; 257, 269, 211, 272, 295, 225, 252, 243, 299, 263, 214, 247, 274, 202, 242, 226, 293, 278, 240, 227, 268, 219, 297, 262, 388, 309, 380, 385, 367, 318, 330, 371, 317, 362, 336, 303, 327, 310, 378, 300, 364, 304, 333, 306, 392, 397; 494, 467, 417, 483, 498, 455, 489, 411, 457, 420, 451, 409, 436, 436, 466, 478, 413, 401, 415, 459, 480, 410, 440, 470, 407, 433, 462; 533, 595, 579, 564, 554, 520, 525, 584, 557, 555, 582, 560, 526, 523, 541, 536, 573, 571, 509, 538, 563, 548, 507, 539, 511, 510, 502; 620, 618, 658, 623, 692, 655, 617, 659, 674, 671, 690, 690, 691, 696, 662, 643, 622, 693, 615, 682, 668, 619, 699, 660, 606, 667, 684, 637; 764, 713, 779, 787, 736, 777, 717, 741, 763, 794, 729, 751, 735, 789, 749, 734, 723, 706, 743, 728, 773, 730, 766, 722, 742, 718, 765, 726, 795, 707, 740; 872, 854, 831, 852, 832, 837, 887, 803, 806, 818, 811, 851, 813, 842, 804, 839, 829, 856, 898, 802, 823, 816, 841, 815, 827, 874, 878, 869, 873; 990, 901, 924, 906, 950, 967, 994, 905, 992, 940, 902, 968, 931, 997, 951, 903, 966, 930, 956, 965, 917, 969, 975, 923, 936, 952, 953, 927, 1000. Az ipartestület elnöksége értesíti a kihuzott sorsjegyek tulajdonosait, hogy nyereménytárgyaikat az ipartestület irodájában 14 napon belül vegyék át; mert azon időn túl a megmaradt nyeremény tárgyakat az elagott iparosok nyugdíj alapjára fogják fordítani.

Beiratások.

A zalaegerszegi önálló gazdasági ismételő iskolába a beiratások szeptember hó 20-ig tartanak az állami elemi iskola tanácstermében d. e. 9—11, d. u. 2—4-ig. A gazdasági iskolába felveszik a 12-ik életévét betöltött s általában azon gyermekeket, akik az elemi iskola mindennapos tanfolyamát bevégezték s valamely más intézetben tanulmányaikat nem folytatják, sem pedig iparos vagy kereskedői pályára nem léptek. A tanfolyam 3 évig tart. Ezen iskolába a beiratás, valamint az oktatás teljesen díjmentes, azonban a szülők tartoznak gondoskodni az írószerek- és szaktanító által szükségesnek látott jegyzetek beszerzéséről.

Tekeverseny.

A zalaegerszegi ipartestület az elagott és munkaképtelenné vált iparosok javára f. hó 8-án tartott mulatság alkalmával rendezett tekeversenyt a Baros ligeti vendéglőnél f. hó 17-én d. u. folytatják és be is fogják fejezni. Ugyaneznap lesz a nyeremények kiosztása is.

A gózkazánfűtők tanfolyama

a budapesti m. kir. állami felsőipariskolában október hó 1-ső napján nyílik meg s november hó közepéig tart. Ezen a tanfolyamon a gőzmozgony (locomobil) kazánok és a stabil kazánok szerkezetét és kezelését tanítják; tanulókat felveszik a 18 életévüket betöltött, olvasni tudó önálló lakatosokat, kovácsokat, s ezek segédeit, a fémek feldolgozásával foglalkozó gyárak munkásait, továbbá olyan napszámókat, kik már kazánok mellett foglalkoztak. A tandíj 5 ft, a melyet a beiratkozás alkalmával kell lefizetni. A beiratások szeptember hó 15-től 21-ig tartanak az intézetben (VIII. Népszínház-u 8), vidékiek a tandíj beküldése mellett levelben is beiratkozhatnak.

Színészek jönnek.

Deák Péter színgazgató, a zombori és bajai színházak igazgatója, aki jelenleg Komáromban van társulatával, mint értesülünk, f. hó 24-ike körül városunkba jő 20—22 előadásra.

Táncoktatás.

A tisztelt szülők és az ifjuság szíves tudomására hozom, hogy a Korona szálloda termében úgy esthetikai és társalgási illem szabályokból, mint kör, és társas szalon táncokból 6. hétre terjedő zárkórú tanfolyamot nyitok. Különös figyelemmel a helyes alapmozdulatokra és tartásra, valamint nagy súlyt fektetek a különböző bók helyes eljárástására, útczai és salon közönségekre stb. Ajánlom továbbá könnyen elsajátható methodusomat s legyen szabad megjegyeznem, hogy a 8. évet betöltött gyermek már részt vehet a tánc oktatásban. Az oktatás 2 csoportra oszlik u. m. d. u. 5—7-ig az iskolás növendékek, este 8—10-ig pedig a felnőttek részére. Ez alkalmánl azon reményemnek adok kifejezést, hogy a most előlegezett bizalmat annak idején kifogom érdemelhetni a magasabb igényeknek is. Felkérem a t. szülőket, akik igényt tartanak arra, hogy náluk tiszteltem tegyem ezen ólájukat velem tudatni megkeskedjenek. Beiratások naponta d. u. 6—7-ig a Korona szálloda termében, ahol bővebb felvilágosítást készséggel adok. Számos pártfogást kérve vagyok Zala-Egerszegen, 1899. szeptember hó. Kiváló tisztelettel Kabai Tany József okl. t. Budapestről.

A helyhez kötött (stabil) gőzgépek kezelőinek tanfolyama

a budapesti m. kir. állami felső ipariskolában október 1-én nyílik meg s december hó végéig tart. E tanfolyamon a stabil gőzgépek szerkezetét és kezelését tanítják. Tanulókat felveszik azon önálló lakatosokat, kovácsokat és a különböző gépgyárak azon munkásait, akik már a kazánfűtők és locomobil kezelők tanfolyamát jó sikerrel elvégezték. A jelenkezők erkölcsi bizonyítványt és az előző tanfolyamokról szóló bizonyítványokat tartoznak előmutatni. A tandíj 8 ft, a melyet a beiratás alkalmával kell lefizetni. A beiratások szeptember 26-tól 28-ig tartanak tanintézetben (VIII. Népszínház-u 8), vidékiek a tandíj beküldése mellett levelben is beiratkozhatnak.

Gyékénymetsző.

Olyan ez is, mint a zsebmetsző. Sebestyén Ferenc z.-szent-gróhi szabó szekerezett haza a vásárból s Pakod és Zalabér között valaki kivágta a kocsi ponyváját s egy csomó ruhát lelopott a szekérről. Azt gyanítja, hogy a menekülő egy 40 éves kinézésű meztlábos cigány volt. Nyomozzák ugyan, de a meztlábos cigány jól tud futni.

Ki parancsol?

Kis-Páli községben vetették fel ezt a kérdést egy nagy gyűlekezetben a Rozenberger Bertalan kocsmájában, hol Szakter István 21 suhanc

társával dudolta, hogy majd parancsol Ferencz Jóska a császár, kinek agrecéroz kinek salutéroz a baka, a huszár, mert muszáj, de más senki sem parancsol. A legények kis és nagy kutasiak és déneslakhegyeiek. Mellek foglalkozásként összeverekedtek s véresre verték egymást. Nem-okára bevonult a község előljárósága, hogy csendet és rendet csináljon. De a legények hívek maradtak a nótához, hogy nem parancsol a bírós az előljáróságot is jól elagyahugyálták. A kérdést fölebbezték most a zalaegerszegi kir. törvényszékhez; ez döntse el, hogy hát ki parancsol?

Nagyvilági zsebtolvajok.

A közelebbi országos vásárra két íju rándult le Zala-Egerszegre Budapestről. Egyik Szárazgáti Bélának, a másik Marton Gézának nevezeti magát. Egyik a telepi, másik a csengeri utcában lakik. Országos körútra indultak ki onnan s a kisasszony napj vásár soványul ütött ki nekik. S ezért hazamenet szept. hó 12-én betértek Kaszaházán Cseresnyés László kocsmájába s elzsebelték a gazdának nagy ezüst óráját és hosszú ezüst láncát s egy pár arany gyűrűt. Eszrevették őket, és hiába iramodtak meg, s hiába dobálták el a lopott tárgyakat, mert a kaszaházai utánuk rohantak s Szárazgátiit megcsipték és eltángálták. Most össze van kötve a keze, de vastagabb láncal, mint az óralánc. Hertelendy és Németh esendörök hozták be aztán a kalandort, míg a másik megugrott. A csendőrség telegrammjára a budapesti esendőrség már telett is, hogy Marton még nem érkezett haza. — Jól teszi a vásáros közönség, ha óvatos lesz minden alkalommal, mert igen el vannak szaporodva a zsebtolvajok.

Téli vasuti menetrend.

A magyar államvasutak igazgatósága a téli menetrendet, mely október hó 1-én lép életbe, már kiadta. Reánk az új menetrend annyiban bír érdekléssel, hogy a Zala-Egerszegről reggel 5 óra 54 perckor Kis-Czellbe induló és a Kis-Czellből Zala-Egerszegre este 9 óra 18 perckor érkező vonatok — az eddigi szokástól eltérőleg — nem szeptember hó 30-ig, hanem október 31-ig maradnak forgalomba. Egyebekben az október 1-én életbe lépő téli menetrend a mostani menetreddel egészen megegyezik.

A garabonciás diák.

Folyó hó 6-án Boczföld községben egy idegen ember járt, egy házhoz bement, s minthogy az ember vagyis a gazda nem volt otthon, hát az asszonnyal állott szóba; azt mondta, hogy O »Garabonciás Diák« és az asszonytól kért egy poharat, hamut, sőt és 50—60 frtot, hogy ő 3 nap alatt abból sok pénzt csinál, mire az asszony előhozta a poharat hamut, sőt és miután a czifra tehenet is eladták, előhozta az árát, a 72 frtot és a »Garabonciás Diák« össze vegyítette a pénzt, hamut és sőt, azaz a pénzt elvette, a hamut és sőt a pohárral az asszony tette el; az asszony 9-én megnézte a poharat, hogy már mennyi pénze van, de megdöbbenésére még a 72 frt sem volt benne, erre már a házi gazdának is elmondta az esetet és azonnal jött be a zalaegerszegi esendöröknek jelenteni, kik körözik a »Garabonciás Diákot«.

A Mura titka.

Tóth József pincei lakosnak Mihály nevű 21 éves fia, midőn Muraszterdahelyen örölni volt a malomnál, a Muraiba esett és belefulladt; hulláját f. hó 6-án a pesházi határban kifogták; minthogy a hullán külérőszak nyomait találták, az iratokat áttették az alsó-lendvai kir. járásbírószághoz.

Az ország dolga.

Ez a hét nem volt szegény. Csakugy omlottak az események. Páris volt a telegráfálás központja. Szombaton átkikázta Európát egy távirat, hogy Dreyfust felmentették. Egy óra múlva jött a távirat, hogy Dreyfust újra elítélték tíz évi fogságra. Valószínű azonban, hogy kegyelmet kap; vagy ha nem, az Ördögsgizegen töltött öt évet kétszeresen számítják be neki s így a közel jövőben szabad lábba helyezik. Alig végezték el ezt a nagy pört, megkezdtek Belgrádban a Milán elleni merényletnek perét. — Minet főleg a szegedi országos gazdasági kiállítás érdekelt, hová Széll, Hegedűs, Darányi és Plosz miniszterek is elmentek s a miniszterelnök elmondotta ott azt a magyar kátét, hogy: »Aki a föld, azé az ország«. — Leggazdagabb volt szegény Erzsébet királynéknak, kinek nemcsak földje és országa, de egész nemzete volt, melyt őt annyira szerette, hogy tragikus halála után, a szeptember 10-iki évfordulón templomban és templommal újítja fel emléket a nemzet, megkezdve nevére az örök imádás templomának a felépítését. — A hivatalos politika még szünetel s csak 28-án nyitják meg az országgyűlést. Addig egy-egy minisztertanács és királyi audiencia van. Széll miniszterelnököt hosszabb ideig fogadta a király, mondják, hogy az osztrák dolgokra nézve kéri a tanácsát, de a magyar miniszterelnök nem akar a szomszédnak házi ügyébe avatkozni. Ott ugyanis fenekednek egymásra a felek; a nyelvrendelt miatt nem tudnak kibékülni, delegatójukat nem akarják összeállítani. A magyarországi katolikus püspöki kar nagy tanácskozást tartott Vasváry hercegprímás elnökletével. Tárgyalták a kath. autonómiát, a hittanintást s a magyar királyság és kereszténység kilencszázados megünnepelésének a kérdését. — Különb tömentelen gyűlés volt még. A gyermek védők kongresszusa és kiállításja, jogtudorok, orvosok gyűlése. Ma van az Emke gyűlése Gyula-Fehérvárt.

Henneberg-selyem

45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendeltetnek, — fekete, fehér és színes. — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Privat-fogyasztóknak postabér és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintakat pedig pósta-fordultával küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és k. udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelevés. Svájczba kétszeres levélbéllyeg ragasztandó. —

N y i l t - t é r .

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermekét és felnőttét egyaránt fenyeget a járványok veszélye. ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI
ÁGNES-forrásunk

vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt, mert dús szén-savtartalmánál fogva, specifikus óvószer is a tífus, cholera és a gyermekek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknek és felnőtteknek gyógyítja, kellemesen hatván be szén-savánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinek pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz. —

A mohai Ágnes-forrás
kezelősége.

Főraktár:
ÉDESKUTY L.
cs. és kir. udvari szállító
BUDAPEST, V. Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógytárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém b. tudomására juttatni, hogy helyben, a „Korona“-szálloda mellett, az ujonan épített Komin-féle házban egy

norimbergi, rövid- és diszmü-áru

üzletet nyitottam.

Szakmámba vágó ismereteim, sok évi kül- és belföldön szerzett tapasztalataim azon kellemes helyzetbe juttattak, hogy kereskedésemet mindennel, mit e szakma és az itteni korszerű szükségletek igényelnek, elláthattam, s így képes vagyok tisztelt vevőim minden kívánatát legolcsóbban és legnagyobb megelégedésükre kielégíteni.

Raktáron tartok: mindennemű csipkét, szalagot, zsinórt, selymet, cernát, pamutot, kötöt, vállfűzőt, gummi-szallagot, kesztyűt, fehérneműt, nyakkendőt, ernyőt, keféket, diszfűsűt, öveket, illatszert, szemüveget stb. stb.

Midőn még a legszolidabb és legpontosabb kiszolgálásról biztosítom, kérem, hogy megrendeléseivel megtisztelni kegyeskedjék.

Magamat szives jóindulatába ajánlva, vagyok

Zala Egerszeg, 1899.

teljes tisztelettel

Uj. HORVÁT JENŐ

Kitünő minőségű gőzmalmi lisztek eladása.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy Zala-Egerszegen, a főtéren, Számek C. cég alatt 30 évig fennállott lisztkereskedés megszűnt s helyette a régi helyen (Comin-féle új ház a Korona vendéglő mellett)

törvényszékiileg bejegyzett cégem alatt

fűszer, gyarmatáru, liszt és gabona

üzletet nyitottam.

Több évi tapasztalatom képesít arra, hogy a helybeli piacon ilyenmő üzlettel versenyezhessek s összeköttetésem folytán azon helyzetben vagyok, hogy minden élelmiszert és árut a lehető legolcsóbban adhatok.

Legfőbb törekvésem leendő a n. é. közönség igényeit a legjobban s a legolcsóbban kielégíteni, miért is kérem becses pártfogásukat.

Kiváló tisztelettel

SZÁMEK ADOLF.

Naponta (kétféle: fehér és barna) friss házi kenyér eladás.

Nincs többé buzaüszög
a DUPUY NUMA és T^a-féle
MAGCSÁVÁZÓ

használatát mellett.

Már 18 év óta a legjobb sikerrel alkalmazák a buza-, kukorica- s egyéb gabonaüszög ellen.

Egy csomag két metermázsa vetőmaghoz 25 krajcár, 1 metermázsa vetőmaghoz 13 krajcár.

Utánzatoktól óvakodjunk!

Bécs, VI/1. Windmühlgasse 33.

DUPUY NUMA és T^a.

Kaphatók Zala-Egerszegen: Hubinszky Adolf és Gyarmati Vilmos kereskedésében.

Fabevásárlás.

Több ezer gyertyánfára,

ugyszintén több ezer körös, barkóca és vadkörtefára 12 hüvelyknél vastagabb törzsekben, azonnali készpénzfizetés mellett vevők vagyunk. Esetleg kisebb mennyiségre is. Erdő tulajdonosok, vagy közvetítők sziveskedjenek levélileg fordulni

Weisz Hugó és Társa

fakereskedő céghez TEMESVÁR.

E cégnél alkalmazást nyerhet több évre, mint felügyelő, vagy „expeditor“, olyan egyén, aki keményfajúletben és erdőmunkában járatos.

Minden takarékos háziasszonynak

a legjobb és legolcsóbb szer a padlók beeresztésére a

Linoleum padlófényező

Schiff, Srpek & C^o gyárából Schwehatban Bécs mellett.

Gyorsan szárad, kitünő fénye van és nagyon tartós.

Kapható Z.-Egerszegen: Hubinszky Adolf és Ján Ferenc kereskedésében.

Bejegyzett védjegy: **VAS LOVAG**



VALÓDI LINOLEUM PADLÓZOMÁNCZ

Fontos háziasszonyoknak!
Törv. védve.
puha padlóra minden színben.

Nincs többé ragadós szobapadló! Linoleum padlózománcz egy óra alatt keményre szárad, gyönyörű fénye van és elérhetlen tartóssága.

Többézzel megtörtént, hogy az Eisenstädter-féle Linoleum helyett utánzatokat kaptak a vevők, figyelmeztetjük tehát a vevő közönséget, hogy mindig és csak Eisenstädter-féle Linoleumot kérjen a vas lovag védjeggyel.

**LAKE-ÉS FESTEKGYÁR
EISENSTÄDTER TESTVÉREK, Bécs.**

Zala-Egerszegen kapható:
Kosztelitz Miksa úrnál.

HUNGÁRIA

műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság

vezérképviselősege

MELIS és PINTÉR Szombathely, Iroda Széll Kálmán-utca 7.

Superfoszfátok

állati és ásványi eredetűek

a legmegbízhatóbb, a legjobban bevált és a legolcsóbb foszforsavas trágyaszerek, minden talajra alkalmasak.

Tartalmazznak 10–20% vízben oldható foszforsavat. Vegytartalomért szavatolunk. Tekintettel e műtrágyák gyors hatására s igen nagy hozamképességére,

nélkülözhetetlen az őszi vetéseknél.

Kétannyi mennyiségű citrátban oldható foszforsavval sem pótolható. Ajánlunk továbbá

Szőlőtrágya-kompozitot, mely mindenütt kitünően bevált.

Csontlisztet, chilisalétromot, ammoniak légeny-trágyát, kálisót, kaintot, különleges műtrágyákat kapás és kalászos növények alá, präcipitált trágya és superfoszfát gypszet herék trágyájával és az állótrágya konzerválására; takarmánymeszet stb.

Melis és Pintér Szombathely, Széll Kálmán-u. 7.

M. kir. államvasutak gépgyáranak

Melichár Ferenc cs. és kir. szab. vetőgépgyáranak

Bächer Rudolf cs. és kir. szab. ekegyáranak kizárólagos képviselősege.

Tejgazdasági gépek, eszközök, gazdasági magvak, összes gazdasági szükségleti cikkek,

zsákok, ponyvák, olajok, zsiradékok elárúsítása.

Zala-Egerszeg és vidékére kizárólagos raktár

Gyarmati Vilmos úrnál Zala-Egerszegen.